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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/02/2023) vom 08.02.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Frau Claudia Bern  
Herr Helge Cornehl in Vertretung für Thomas Eschenlauer 
Herr Marcus Hegewald  
Frau Annette Kleinfeld in Vertretung für Jan Rolf Plagmann 
Herr Frank Kroglowski  
Frau Inken Kuhn  
Herr Martin Opp  
Herr Bernd Wackernagel  
Herr Hans-Asmus Wulff in Vertretung für Klaus Biewald 

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Sachkundige/r 
Herr Dr. Johann Malcher  

Gäste 
Frau Susanne Bartels  
Frau Margret Diekötter  
Frau Fereschte Otto von 19:38 – 20:50 Uhr 
Herr Günter Petrowski  
Herr Achmad Zirakbash von 19:38 – 20:50 Uhr 

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Klaus Biewald  
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:05 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen. 

Tourismus und Schwimmhalle" vom 25.01.2023 und Be-
kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 8.   Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandesbe-

richt 
 

   
 9.   Beratung über den Wirtschaftsplan 2023 für den Gemein-

debetrieb Ostseebad Laboe 
LABOE/BV/656/2023 

   
 11.   Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2023 für den 

Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe 
 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den, insbesondere den Gast Herrn Dr. Malcher. Er stellt fest, dass die Einladung form- und 
fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit mit 11 stimmberechtigten Mitgliedern gege-
ben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Bürgermeister Voß beantragt, die TO-Punkte 13 und 14 im nichtöffentlichen Teil der 
Sitzung zu tauschen, damit die geladenen Gäste die Sitzung eher wieder verlassen können. 
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Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist die Änderung der Tagesordnung angenommen. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Wedel fragt nach ob die Lesehalle öffentlich zugänglich ist, insbesondere die angren-
zende Plattform. 
Herr Bürgermeister Voß erläutert, dass die Lesehalle vermietet wird. Grundlage hierfür ist 
eine Entgeltordnung. Die Plattform nebst Leiter dient als Fluchtweg. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen. Touris-

mus und Schwimmhalle" vom 25.01.2023 und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es ergeben sich keine Einwände gegen die Niederschrift. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle teilt mit, dass im nichtöffentlichen Teil der Sitzung keine Be-
schlüsse gefasst worden sind. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle berichtet über den Auftakttermin der KielRegion zum Ostufer-
Verkehrskonzept am 07.02.2023. In diesen Prozess sind 3 Büros involviert, die das Konzept 
bis Ende 2023 erarbeiten werden. Es wird weitere Veranstaltungen geben, über deren Inhal-
te die Gemeindevertreter weiter informiert werden. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Herr Bürgermeister Voß informiert über folgende Punkte: 
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Promenade 
In der nächsten Sitzung des Werkausschusses sollte die finale Entscheidung für eine der 
vom Büro Bendfeldt vorgelegten Varianten erfolgen, damit Fristen im weiteren Ablauf sicher-
gestellt werden. 
 
Sprottenflotte Probstei 
Die KielRegion beabsichtigt das Projekt Sprottenflotte auf das gesamte Amtsgebiet Probstei 
auszuweiten. In einem ersten Auftakttermin wurde die Idee auch von den kleinen ländlichen 
Gemeinden durchweg positiv aufgenommen. 
 
Parkplatz Buerbarg 
Bezugnehmend auf die Anfrage von Frau Diekötter aus der letzten Sitzung teilt Herr Bürger-
meister Voß mit, dass in Bezug auf die Schaffung neuer Parkplätze gegebenenfalls Fragen 
mit dem Bauhof geklärt werden. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandesbericht 
 
Herr Bürgermeister Voß teilt mit, dass es seit der letzten Sitzung keinen neuen Sachstand 
gibt. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Beratung über den Wirtschaftsplan 2023 für den Gemeindebetrieb 

Ostseebad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/656/2023 

 
Herr Bürgermeister Voß führt in den TO-Punkt ein und erläutert die Eckpunkte des vorgeleg-
ten Wirtschaftsplanes. Frau Kussin geht auf die Planzahlen der 4 Betriebssparten ein. 
 
Es schließen sich mehrere Nachfragen zu verschiedenen Positionen und eine intensive Dis-
kussion zu einzelnen Investitionsmaßnahmen an.  
 
Im Ergebnis einigen sich die Anwesenden auf folgende 4 Änderungen im Vermögensplan: 

 Sperrvermerk – Erwerb WC-Container Strand DRK Kiga – Freigabe durch Werkaus-
schuss, nach Prüfung Mietangebot für 2023 

 Sperrvermerk – Erneuerung Heizungsanlage Touristinfo – Freigabe durch Werkaus-
schuss, nach erneuter Prüfung 

 Sperrvermerk – Erneuerung Lüftungsanlagen Sanitärräume Yachthafengebäude – 
Freigabe durch Werkausschuss, nach Prüfung durch einen Ingenieur 

 Reduzierung des Ansatzes für Sanierung Kiosk Birkenweg vom Brutto- auf den Net-
towert sowie die damit einhergehende Reduzierung des Kreditrahmens 

 
Der Vorsitzende Herr Meggle lässt über die o.g. vier Änderungen im Vermögensplan ab-
stimmen. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle schließt um 20:09 Uhr den ersten öffentlichen Teil der Sitzung 
und stellt für den TO-Punkt 10 die Nichtöffentlichkeit her. 
 
 



Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
08.02.2023 Seite 5 von 5 

 
TO-Punkt  11: Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2023 für den Gemein-

debetrieb Ostseebad Laboe 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle lässt final über den vorgelegten Wirtschaftsplan inkl. der unter 
den TO-Punkten 9 und 10 beschlossenen Änderungen abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus, Schwimmhalle“ empfiehlt, der Gemeindevertretung 
den Wirtschaftsplan 2023 für den Gemeindebetrieb Ostseebad Laboe mit den Anlagen ge-
mäß vorliegendem Entwurf inkl. der beigefügten Veränderungsliste. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Aulitzky fragt nach den Baumfällarbeiten im Zusammenhang mit der Toilettenanlage im 
Kurpark.  
Herr Bürgermeister Voß bestätigt, dass die Arbeiten bereits stattgefunden haben. 
 
Frau Bern bittet bis zur nächsten Sitzung der Gemeindevertretung um Auskunft zum Pla-
nungsstand hinsichtlich der Baumpflanzungen am Hafenpavillon. 
 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle schließt um 20:30 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
   
   

Michael Meggle Antje Neefe Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

   
   
  gesehen: 
   
   
   
  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 
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